

中华老字号数量占全国近三分之一、消费品进口占全国比重超一半——

国际消费中心城市建设持续发力

本报记者 王俊岭

日前,国务院办公厅转发商务部《关于支持国际消费中心城市培育建设的若干措施》(以下简称《措施》),支持上海市、北京市、广州市、天津市、重庆市加快国际消费中心城市培育建设,打造具有全球吸引力的消费环境,全方位扩大国内需求,扩大高水平对外开放。商务部有关负责人表示,将指导五个城市更好发挥示范引领作用,营造国际化消费场景,丰富品质化消费供给,创新多元化消费场景,努力为中国式现代化建设打造商业繁荣、市场兴旺、人民满意的城市样板。

创新多元化消费场景

聚焦消费,《措施》提到的五个城市不断呈现新看点。

近日,由重庆市沙坪坝区人民政府组织的“渝见柬埔寨——‘渝味360碗·沙坪坝火锅嘉年华’”活动在沙坪坝磁器口古镇和柬埔寨金边摩根天御广场同步举行,独具魅力的特色美食,让广大消费者流连忘返。

在上海,中国建设银行上海杨浦支行与东方购物联合打造的“白玉兰·杨浦滨江人民城市直播间”创新推出“金融+场景+服务”全新模式,构建起一个集金融惠民、适老科普、场景体验于一体的综合性服务平台。记者从上海市商务委了解到,今年,上海还将推动直播经济加快发展,创建第三批直播电商基地,扩大商业领域人工智能推广应用。

在北京,门头沟区“寻味春日·共赴花约”美食消费地图3月28日正式发布,地图涵盖108国道和109国道2条出游线路的11家美食点位,将春日美景与消费活动全方位、多层次链接。“今年我们将推动商文旅深度融合,实现‘赏花经济’与‘体验消



近日,重庆举办2025年消费品以旧换新惠民活动,释放绿色智能消费潜力,推动消费市场提质升级。图为消费者在重庆市沙坪坝区融创茂商场选购手机。
孙凯芳摄(人民视觉)

费’的有机联动。”门头沟区商务局副局长陈明说。

“目前,五个城市的中华老字号数量占全国近三分之一,消费品进口占全国比重超过一半。”商务部市场运行和消费促进司司长李刚说,三年多来,商务部会同相关部门,与五个城市一道,紧扣“国际”,聚焦“消费”,突出“中心”,推动培育建设工作取得了积极成效,国际化消费环境不断提升、全球优质消费资源加速集聚、标志性商圈建设初见成效、多元化消费场景持续创新。

再推多项务实举措

近年来,五个城市持续完善城市商业空间布局,推动商业设施改造升级,打造消费新高地。如今,《措施》为国际消费中心城市培育建设带来了新的利好。

积极推进首发经济方面,支持国内外优质品牌开展新品首发首秀首展活动,为进口首发新品提供通关便利。同时,支持老字号品牌和新消费

品牌跨界合作,打造更多新产品。

消费促进活动方面,办好“购在中国”系列活动,进一步优化营业性演出、体育比赛等活动审批和安全许可流程,在确保安全的前提下提高这些大型群众性活动的可售(发)票比例。

服务消费提质扩容方面,大力开展体育赛事经济,推动体育比赛进景区、进街区、进商圈,培育“跟着赛事去旅行”品牌项目。支持利用购物中心、商场等场所打造特色演艺新空间。

数据显示,2024年,五个城市入境外国人比上年增长约1倍,占全国的约三成;离境退税商店数量占全国的约六成,离境退税销售额占全国的超七成。

为优化入境政策和消费环境,《措施》提出有序扩大单方面免

签国家范围,提升外籍人员过境免办签证政策效能,推动相关城市实施过境免签政策区域联动。优化外籍人员入境通关手续,在入境区域提供入境服务指南、通讯服务、外币兑换、移动支付等一揽子服务。

释放需求增长潜力

怎样发挥好国际消费中心城市辐射带动作用,成为提振消费工作的关键。今年以来,五个城市积极采取措施,推动释放需求增长潜力。

前不久,广州市出台推动电子商务高质量发展的若干措施,进一步加速推进传统商贸业数字化转型。广州市商务局相关负责人说,将支持电商企业做大做强,对实物商品网上零售额和增长率满足一定条件的企业,分级分档给予150万元至1000万元奖励支持。

天津市商务局局长孙剑桥介绍,2024年天津举办促消费标志性活动超2000场次。2025年,天津将推动劝业场等载体业态焕新,落地市内免税店,发展街面经济。打造国际消费中心城市精品消费月、京津冀消费季、海河国际消费季等标志性活动,切实增强政策的叠加效应。

“今年,我们计划把‘巴蜀文旅走廊’这个专列号打造出来,与重庆、四川的各个景点进行串联运行。丰富‘渝伴礼’‘重庆好礼’等消费品牌。开发跟着赛事、演艺、影视、考古、美食等‘去旅行’系列体验产品,持续举办‘巴山蜀水·运动川渝’体育旅游消费季活动。”重庆市文化旅游委副主任朱茂说。

专家表示,《措施》的实施将促进五个城市的活力释放与对外开放,在更好服务国内消费者的同时,吸引更多全球消费者来华消费,进而带动更多地区巩固经济回稳向好势头。



3月份三大指数均在扩张区间继续上行——

企业生产经营活动加快

本报北京3月31日电(记者孔德晨)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据,3月份,我国制造业采购经理指数(PMI)升至50.5%,比上月上升0.3个百分点,制造业景气水平继续回升。

“3月份,春节因素影响逐步消退,企业生产经营活动加快,制造业

采购经理指数、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.5%、50.8%和51.4%,比上月上升0.3、0.4和0.3个百分点。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说,“三大指数均在扩张区间继续上行,我国经济总体保持扩张。”

产需两端扩张加快,中小型企业

PMI均有改善。3月份,生产指数和新订单指数分别为52.6%和51.8%,比上月上升0.1和0.7个百分点,扩张有所加快。从企业规模看,大型企业PMI为51.2%,比上月下降1.3个百分点,仍高于临界点。中、小型企业PMI分别为49.9%和49.6%,比上月上升0.7和3.3个百分点,中小型企业景气水平不同程度回升。

三大重点行业PMI稳中有升,价格指数有所回落。3月份,装备制造业、高技术制造业和消费品行业PMI分别为52.0%、52.3%和50.0%,比上月上升1.2、1.4和0.1个百分点,景气水平连续两个月回升。受近期原油、铁矿石等部分大宗商品价格波动等因素影响,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为49.8%和47.9%,比上月下降1.0和0.6个百分点,制造业市场价格总体水平有所下降。

3月31日,位于安徽芜湖三山经济开发区的长青藤高性能纤维材料有限公司,工人在生产出口到斯里兰卡的超高分子量聚丙烯纤维产品。

程依宝摄(人民视觉)



市场预期基本稳定。3月份,生产经营活动预期指数为53.8%,比上月下降0.7个百分点,持续位于扩张区间,制造业企业对近期市场发展总体保持乐观。从行业看,铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数均位于60.0%以上高景气区间,相关企业对行业发展信心较强。

非制造业扩张步伐有所加快,服务业景气水平回升。服务业商务活动指数为50.3%,比上月上升0.3个百分点,服务业市场活跃度总体有所提升。从行业看,部分行业企业生产经营活动加快,水上运输、航空运输、邮政、电信广播电视及卫星传输服务、货币金融服务等行业商务活动指数均位于55.0%以上较高景气区间;随着春节效应逐步消退,与居民消费相关的餐饮、生态保护及公共设施管理、文化体育娱乐等行业商务活动指数有所回落。从市场预期看,业务活动预期指数为57.5%,比上月上升0.6个百分点,位于较高景气区间,多数服务业企业对近期市场发展预期继续向好。

“分项指数变化显示,制造业稳向好运行,供需两端协同增长,新动能较快上升,大型企业保持上升,中小企业回稳运行。”中国物流信息中心分析师文韬表示,展望二季度,制造业将继续稳定向好运行,取得规模和质量的同步提升,企业对后市预期也较为乐观。

财政部将发行特别国债

支持四家国有大行补充核心一级资本

本报北京3月31日电(记者汪文正)记者31日从财政部了解到,按照党中央和国务院决策部署,2025年,财政部将发行首批特别国债5000亿元,积极支持中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行补充核心一级资本。此次资本补充工作将按照市场化、法治化原则稳妥推进。

当前,国有大型商业银行经营发展稳健,资产质量稳定,拨备计提充足,主要监管指标均处于“健康区间”。通过发行特别国债支持相关国有大型商业银行补充核心一

级资本,有利于进一步巩固提升银行的稳健经营能力,促进银行高质量发展,为投资者创造更大价值和带来长期稳定的回报,有利于银行更好发挥服务实体经济的主力军作用,为国民经济行稳致远提供有力支撑。

上海金融与发展实验室主任曾刚认为,尽管从经营情况来看,国有大行整体运行情况良好,资本充足、盈利状况以及风险抵御能力都居于银行业前列,但要满足长远发展的需要,有必要通过增资来进一步夯实资本基础。



为期3天的第十一届北京国际灌慨技术博览会3月31日在北京国家会议中心开幕。该博览会汇聚全球数十个国家和地区的行业先锋,集中呈现“节水灌溉”“数字农业”“智慧水务”等领域的尖端成果。图为与会者在现场参观。

张秀科摄(人民视觉)

国家标准《住宅项目规范》落地

据新华社北京3月31日电(记者王优玲)为适应人民群众提升居住品质的需要,住房城乡建设部31日发布国家标准《住宅项目规范》。新规范以住宅项目整体为对象,以安全、舒适、绿色、智慧为目标,在规模、布局、功能、性能和关键技术措施等方面,对住宅项目的建设、使用和维护作出规定。

新规范规定了新建住宅建筑层高不低于3米,4层及以上住宅设置电梯;提高了墙体和楼板隔声性能,提高了户门、卫生间门的通行净

宽;提高了阳台等临空处栏杆高度;要求公共移动通信信号覆盖到公共空间和电梯轿厢内;要求空调室外机安装在专用平台;规定了不同气候区供暖、空调设施设置要求等。新规范将于今年5月1日起施行。

住房城乡建设部相关司局负责人说,新规范结合我国近年来住宅项目建设实践,在对现行住宅标准实施情况评估的基础上,经广泛征求意见和充分论证,提出了住宅项目的底线要求,将更加有力支撑城镇住宅高质量发展。

辽宁建成1600余个“无废城市细胞”

本报沈阳3月31日电(记者刘洪超)记者日前从辽宁省生态环境厅获悉,辽宁省全力推进“无废城市”建设,类似无废工厂、无废景区、无废驿站、无废加油站这样的“无废城市细胞”,辽宁已建成1600余个,涉及工厂、校园、景区、快递网点、加油站等13个场景。

“无废城市细胞”是促进形成绿色低碳生产生活方式的重要载体。目前,辽宁省已分两批确立13种“无废城市细胞”评估标准,场景涵盖无废校园、无废工厂、无废景区、无废饭店、无废小区、无

废机关、无废乡村、无废快递网点、无废加油站、无废4S店、无废工业园区、无废港口和无废岛屿。

2023年年底以来,辽宁省启动重点区域“清废行动”,截至2024年年底,已累计整治固废超66万吨,恢复土地面积50.78万平方米。

据悉,辽宁省还将进一步扩展无废场景,今年要继续创建不少于300个“无废城市细胞”,并通过评选省级优秀案例,发挥示范引领作用,带动全社会积极参与“无废城市”建设。

西安累计开通国际全货运航线32条

本报西安3月31日电(记者张丹华)31日,陕西西安咸阳国际机场开通和加密西安至欧洲方向全货运航线5条。至此,西安累计开通的国际全货运航线达到32条。

其中,携手卡麦柯斯航空新开通西安至意大利米兰、格鲁吉亚第比利斯、匈牙利布勒森、西班牙马德里4条全货运国际航线,联合格鲁吉亚航空加密了西安至匈牙利

布达佩斯全货运国际航线,“空中丝绸之路”建设加快。

据估算,这些航线的开通与加密,全年将运输国际货物超3万吨,西安咸阳国际机场2025年国际货邮吞吐量预计较2024年翻一番,将极大提升西安和陕西在国际航空货运领域的地位,为中欧经贸往来搭建了更加多元、便捷、高效的空中“桥梁”。



近年来,内蒙古自治区呼和浩特职业学院持续优化职业教育办学结构,通过“产教融合、校企合作、订单培养”模式,定向输送高素质技能人才。图为3月31日,呼和浩特职业学院学生在新能源驱动传动系统实训区实习。

丁根厚摄(人民视觉)